

Archiv bezpečnostních složek

ZÁVĚREČNÝ DOKUMENT PORADY

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1. 1. 2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

ZÁVĚREČNÝ DOKUMENT

porady vedoucích činitelů kontrarozvědných služeb orgánů státní bezpečnosti zemí socialistického tábora, která se uskutečnila od 17. do 21. března 1975 v Praze.

Zástupci kontrarozvědných služeb orgánů státní bezpečnosti Bulharské lidové republiky, Maďarské lidové republiky, Německé demokratické republiky, Republiky Kuba, Mongolské lidové republiky, Polské lidové republiky, Svazu sovětských socialistických republik a Československé socialistické republiky s hlubokým uspokojením konstatují, že spolupráce orgánů státní bezpečnosti po linii kontrarozvědné práce, uskutečňovaná pod vedením Ústředních výborů bratrských stran a vlád zemí socialistického tábora, se v posledních letech značně upevnila a stala se cílevědomější a plodnější.

Účastníci porady, zdůrazňující naléhavost a účelnost mnohostranného setkání v Praze, se jednomyslně domnívají, že její výsledky poslouží dalšímu rozvoji úzké spolupráce orgánů státní bezpečnosti socialistických zemí a vyjadřují upřímné uznání ministerstvu vnitra Československé socialistické republiky za iniciativu při svolání porady, za přípravu a organizaci její přesné práce.

Na poradě byly posouzeny aktuální problémy současné operativní situace, projednáno zaměření, formy a metody nepřátelské činnosti rozvědek nepřítele

a úkoly boje proti nim. Došlo k výměně názorů na zdokonalení plánování a informačně-analytické práce v kontrarozvědě, na způsoby dalšího zesílení koordinace činnosti kontrarozvědných služeb za účelem plnějšiho využití existujících možností při zajišťování bezpečnosti zemí, členů socialistického tábora.

Vycházejíce ze zhodnocení současné mezinárodní situace Ústředními výbory bratrských stran, konstatují jednotně účastníci porady, že změny ve vzájemném poměru sil na mezinárodní aréně ve prospěch socialismu, aktivní zahraniční politika SSSR a všech zemí socialistického tábora, zaměřená na zajištění pevného míru a bezpečnosti národů, nutí vládnoucí kruhy Západu upustit od politiky "studené války" a přistoupit na snížení napětí a na uznání mírové koexistence.

Současně s tím však hnutí za snížení napětí, jak je to zdůrazňováno v hodnoceních Ústředních výborů bratrských stran, probíhá ve složitých podmínkách třídního boje. USA a jejich spojenci se nezdají svých strategických cílů v zápase se socialistickými zeměmi.

V podmínkách změněného poměru sil vládnoucí kruhy imperialistických států, aniž by se vzdaly politiky přímých vojenských hrozeb, přikládají velký význam nepřátelské činnosti jako jednomu ze způsobů boje se světovým socialistickým systémem. Spěchají při tom na rafinované nepřátelské akce, zaměřené na rozkol v socialistickém táboře, na oslabení pozic

jeho členských států na mezinárodní aréně, na působení na jejich politický a hospodářský vývoj a na narušování vnitřní stability socialismu.

Základní zbraní imperialistické reakce při provádění nepřátelských plánů proti socialistickým zemím jsou rozvědné služby, které zaujímají v systému vládních orgánů buržoazního státu zvláštní postavení.

Je pro ně v současných podmínkách charakteristické :

- neustálé pokusy aktivizovat rozvědnou a nepřátelskou činnost přímo na území socialistických států;
- snaha uskutečnit hluboké rozvědné a především agenturní pronikání do životně důležitých sfér zemí socialismu;
- intenzivní využívání hospodářské, vědecko-technické a kulturní výměny k vysazování rozvěděčků a agentů s cílem získávání rozvědných informací legální cestou;
- stále aktivnější využívání nejnovějších technických prostředků k účelům vyzvidání informací především o důležitých vojenských a vojensko průmyslových objektech.

Imperialistické velmoci bez ohledu na vážné formy mezi nimi samotnými plánují a koordinují pečlivě svou nepřátelskou činnost proti socialistickým státům. V podmínkách snižování napětí stejně jako v době "studené války" jsou hlavní silou

rozvědné a nepřátelské činnosti imperialismu zvláštní služby USA.

Ve vytvářející se politické a operativní situaci má pro kontrarozvědné služby našich zemí stále větší význam záměr bratrských stran o tom, že proti jednotné frontě nepřátelské činnosti nepřítel musí být postavena spojená úsilí socialismu ve všech sférách zápasu dvou systémů.

Podle hlubokého přesvědčení účastníků porady se úzká součinnost a koordinace úsilí kontrarozvědných orgánů na dvoustranném a mnohostranném podkladě stává důležitým faktorem zajišťování státní bezpečnosti jak jednotlivých socialistických zemí, tak i celého tábora. Zájmy ochrany dosažených výsledků socialismu v současné etapě vyžadují další zvýšení úrovně spolupráce, dání jí kvalitativně nového obsahu, jehož podstatu by spočívala v nejracionálnějším využívání možností každé jednotlivé kontrarozvědky při dosahování maximálních výsledků v rozhodujících směrech boje s nepřitelem.

Účastníci porady z toho vycházejí a došli k společnému názoru, že rozvoj spolupráce kontrarozvědek musí jít cestou společného propracovávání a provádění agenturně-operativních opatření, zaměřených na odhlaení a znemožnění rozvědné a jiné nepřátelské činnosti zvláštních služeb hlavního nepřítel, na uskutečnění společných opatření k odvrácení úniku utajovaných skutečností a na pravidelnou výměnu informací a zkušeností z práce na základních úsecích kontrarozvědné činnosti.

V současných podmínkách je důležité soustředit pozornost kontrarozvědných služeb především na boj s agenturním pronikáním nepřítele - základním a nejnebezpečnějším směrem rozvědné-nepřátelské činnosti proti socialistickým zemím.

Klíčovým úkolem společných úsilí v této oblasti je organizace práce na odhalování a znemožňování výzvědné činnosti rezidentur nepřítele, které pracují pod legalizací diplomatických úřadů USA, NSR, Anglie, Francie a dalších kapitalistických států, na odhalování rozvědků-agenturních pracovníků v jejich prostředí a na odhalování způsobů, jak provádějí své agenturní operace.

Za důležité je také pokládat také rozpracování a odhalování agentů zvláštních služeb USA a dalších zemí NATO mezi pracovníky zastupitelských úřadů neutrálních a rozvojových států a znemožňování jejich využití nepřítelem v agenturních akcích.

Jednou z nejdůležitějších oblastí, kde musíme vyvinout společné úsilí, je ochrana národních tajemství a tajemství dvoustranné a mnohostranné spolupráce a dále zajištění bezpečnosti obranných objektů a důležitých podniků národního hospodářství. Mimořádný význam v této práci vedle předcházení úniku tajných skutečností má i odhalování a znemožňování diverzání a škodlivé činnosti nepřítele.

Účastníci porady uznávají za velmi aktuální problém zlepšení organizace práce při odhalování a

znemožňování činnosti nepřátelských rozvědek a agentů v oblasti vědecko-technických, obchodně-hospodářských a turistických styků a na dalších kanálech vjezdů a výjezdů. V této oblasti nabývá mimořádného významu včasné odhalení firem, bank, vědeckých center a dalších organizací, které jsou využívány rozvědkami jako legalisace, a rozpracování jejich zastoupení v socialistických zemích.

Výměna názorů znovu potvrdila nutnost provádění na mezinárodních výstavách, kongresech, smpoziích, společných opatření k zajišťování bezpečnosti občanů socialistických zemí a dále ke zkoumání a rozpracovávání osob, které představují operativní zájem.

Zaslouží si obdiv a další prohloubení práce, která se osvědčila, při provádění společné kontrarozvědné práce ve spojených vědeckých a hospodářských centrech socialistických zemí.

Nemenší pozornost vyžaduje kontrarozvědná práce v objektech letecké, železniční a vodní dopravy. Součinnost v této oblasti musí mít za cíl především zesílení opatření, zaměřených na zajišťování bezpečnosti dopravních prostředků.

V zájmu sjednocení sil kontrarozvědných služeb a zvýšení efektivity opatření v boji s imperialistickými rozvědkami bylo uznáno za účelné rozšířit výměnu operativních informací o formách a metodách rozvědné činnosti nepřítele; o rozvědkách a agentech zvláštních služeb, kteří pracují na

území socialistických zemí; o zkušenostech plánování a organizace kontrarozvědné práce na různých úsecích a zaměřeních; o rozpracování informačních systémů a praxi analytických výskumů.

Na poradě byly předneseny otázky, týkající se nepřátelské činnosti rozvědnych orgánů maletů a opatření v boji s nimi. Bylo vyjádřeno společné mínění o účelnosti provádění kontrarozvědnych opatření na rozpracování pracovníků zvláštních služeb ČLR, kteří pracují pod legalizací oficiálních čínských zastupitelských orgánů a snažících se provádět aktivní nepřátelskou činnost na území socialistických zemí.

Ve smyslu zlepšení výměny zkušeností a dále vytvoření účelnějšího charakteru spolupráce doporučuje se i v budoucnu provádět občasná setkání náčelníků kontrarozvědnych služeb a náčelníků operativních útvarů na dvoustranném podkladě k aktuálním otázkám a v konkrétních případech a mnohostranné porady k důležitým problémům kontrarozvědné práce. Účastníci porady vyjádřili přání, aby se mnohostranné porady uskutečňovaly přibližně jednou za dva roky.

V závěru vyjádřili účastníci porady rozhodné přesvědčení, že kontrarozvědné služby orgánů státní bezpečnosti socialistických zemí budou provádět útočnou činnost, budou ve stavu vysoké mobilizační pohotovosti, budou projevovat soustavnou ostražitost ve smyslu změn v taktice, formách a metodách špionážní a nepřátelské činnosti nepřítele,

včas budou znemožňovat pokusy imperialistických roz-
vědek o narušení světa socialismu a tak aktivně
napomáhat Ústředním výborům bratrských stran a vlá-
dám zemí socialistického tábora při řešení vni-
třních a zahraničně-politických úkolů.

X X X
X

Předpokládá se, že delegace budou o výsledcích
práce této porady informovat své vedení a s ohle-
dem na stanovené zásady budou se snažit o realiza-
ci těchto doporučení.

Archiv bezpečnostních složek